משרד החינוך 

מזכירות פדגוגית, אגף מדעים
הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה 

משימת הערכה מסכמת לתלמידי כיתה ט' 
1. רכב חלל שמסתו 500 ק"ג נשלח אל מאדים. משקלו של רכב החלל על מאדים שווה ל-1850 ניוטון. 
חשבו מהי עוצמת הכבידה (עוצמת המשיכה) של מאדים.
הציגו את דרך החישוב.
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________  
2. דינה השתתפה בתחרות ריצה. במהלך התחרות היא המירה 600 ג'ול אנרגיה כימית לאנרגיית תנועה. 
1. מהי המהירות הממוצעת שבה דינה רצה בתחרות, אם ידוע שמסתה שווה ל- 60 ק"ג?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________ 
2. כאשר דינה חזרה לביתה אחרי התחרות, היא הלכה במהירות ממוצעת השווה למחצית ממהירותה בריצה. 
איזה היגד מהבאים מתאר באופן נכון את אנרגיית התנועה שלה בהליכה בהשוואה לריצה?
1) אנרגיית התנועה שלה בהליכה קטנה פי 2 מאנרגיית התנועה שלה בריצה.
2) אנרגיית התנועה שלה בהליכה גדולה פי 2 מאנרגיית התנועה שלה בריצה.
3) אנרגיית התנועה שלה בהליכה קטנה פי 4 מאנרגיית התנועה שלה בריצה.
4) אנרגיית התנועה שלה בהליכה גדולה פי 4 מאנרגיית התנועה שלה בריצה.
3. נדנדה מורכבת ממושב המחובר באמצעות שני חבלים דקים אל לולאות המסתובבות סביב קורה (ראו איור 1). מסת המושב שווה ל-2 ק"ג, ומסת החבלים זניחה. 
כשמושב הנדנדה מצוי ללא תנועה בנקודה הנמוכה ביותר, הגובה שלו מעל פני הקרקע שווה 
ל-0.8 מטר. מצב זה הוא מצב שיווי משקל. 
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כאשר הנדנדה נעה, קיים חיכוך בין הלולאות לבין הקורה, והתנגדות האוויר זניחה.

1. [image: image20.jpg]


כאשר הנדנדה הייתה במצב שיווי משקל, דניאל משך אותה 
עד שהגיעה לגובה של 0.2 מטר מעל לגובה ההתחלתי.
[image: image21.bmp]חשבו את השינוי באנרגיית הגובה (הפוטנציאלית 
כובדית) שנגרם לנדנדה עקב משיכתה מעלה.
הציגו את דרך החישוב.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. כשדניאל שִחרר את הנדנדה מגובה 0.2 מטר מעל הגובה במצב שיווי משקל, ומבלי לדחוף אותה, הנדנדה החלה בתנועה. 
הגובה אליו תגיע הנדנדה בצד הנגדי יהיה: 
1) בדיוק 0.2 מטר מעל הגובה במצב שיווי משקל.
2) פחות מ-0.2 מטר מהגובה במצב שיווי משקל.
3) יותר מ-0.2 מטר מהגובה במצב שיווי משקל.
4) לא ניתן לדעת כי מהירות הנדנדה לא ידועה.
הסבירו את בחירתכם. השתמשו בהסבר שלכם במונחים של אנרגיה.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
3. כאשר דנה, אחותו הקטנה של דניאל, מתיישבת על הנדנדה, המסה הכוללת של דנה והנדנדה יחד גדלה פי 10. 
דניאל משך את הנדנדה, כשדנה יושבת עליה, לגובה של 0.2 מטר מעל גובה מצב שיווי משקל.
כיצד השתנתה אנרגיית הגובה של הנדנדה ושל דנה ביחד בהשוואה לאנרגיית הגובה שהייתה לנדנדה באותו גובה, אך ללא דנה. 
1) אנרגיית הגובה קטנה פי 10 מאחר שקיים יחס הפוך בין המסה לבין אנרגיית הגובה.
2) אנרגיית הגובה גדלה פי 10 מאחר שקיים יחס ישר בין המסה לבין אנרגיית הגובה.
3) אנרגיית הגובה גדלה ב- 10 ג'ול מאחר שהמסה שנוספה לנדנדה שווה ל-10 ק"ג.
4) אנרגיית הגובה לא השתנתה מפני שחוק שימור האנרגיה מתקיים.
4. דניאל הצליח להקטין את החיכוך בין הלולאות לבין הקורה עד כי ניתן להזניח את החיכוך. 
דניאל שִחרר את הנדנדה (ללא דנה) מגובה 0.2 מטר מעל גובה מצב שיווי משקל. 
חשבו את מהירות הנדנדה בנקודה הנמוכה ביותר במסלולה.
הסתמכו בחישוב שלכם על חוק שימור האנרגיה. 
_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________ 

4. תלמידים תכננו ובנו "תותח אדים". תותח האדים בנוי מצינור המכיל מים ומהודק לעגלה. הצינור אָטוּם משני צדדיו: צד אחד באמצעות פקק שעם שדרכו מושחל גוף חימום המחובר למעגל חשמלי, וצִדו השני של הצינור אָטוּם באמצעות פקק גומי (כמתואר באיור 2). 
כאשר התלמידים סגרו את המעגל החשמלי, זָרַם זֶרֶם חשמלי בגוף החימום, והמים שבצינור התחממו. כתוצאה מהיווצרות אדים הלחץ בתוך הצינור עלה, ופקק הגומי השתחרר בכוח מפתח הצינור. 
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1. בחרו באפשרות המציגה באופן נכון את המרות האנרגיה שהתרחשו בתהליך המתואר לעיל.
1) אנרגיה תרמית (חום) ← אנרגיה חשמלית ← אנרגיית תנועה
2) אנרגיה חשמלית ← אנרגיה תרמית (חום) ← אנרגיית תנועה 
3) אנרגיית תנועה ← אנרגיה חשמלית ← אנרגיה תרמית (חום)
4)  אנרגיה תרמית (חום) ← אנרגיית תנועה ← אנרגיה חשמלית
2. מסת המים בצינור שווה ל-100 גרם (0.1 ק"ג), טמפרטורת המים היא °C20. 
אם תסופק למים אנרגיה תרמית (חום) שווה ל-34,000 ג'ול, האם יגיעו המים לרתיחה? 
טמפרטורת הרתיחה של המים היא C°100 , חום סגולי של המים שווה ל- 4200 [image: image2.png]aC



. 
הציגו את דרך החישוב ונמקו.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________
5. תלמידים מכיתה ט' רצו למדוד את ההתנגדויות החשמליות של שני תילים מתכתיים. שני התילים עשויים מאותה מתכת, בעלי קוטר זהה ואורכים שונים. לצורך ביצוע המטלה בנו התלמידים את המעגל המתואר באיור 3 (הניחו כי מקור המתח ומכשירי המדידה אידיאליים). 
התלמידים חיברו את תיל א' למעגל ומדדו את עוצמת הזרם הנוצר בכמה מתחים שונים. לאחר מכן הם החליפו את תיל א' בתיל ב' ומדדו שוב את עוצמת הזרם הנוצר באותם מתחים שביצעו בהם את המדידות עם תיל א'.
 
התלמידים רשמו את תוצאות המדידות בטבלה הבאה:

	המתח (וולט)
	עוצמת הזרם בתיל א' (אמפר)
	עוצמת הזרם בתיל ב' (אמפר)

	2
	0.2
	0.1

	4
	0.4
	0.2

	6
	0.6
	0.3

	8
	0.8
	0.4

	10
	1.0
	0.5


1. לפניכם שלושה גרפים שונים. איזה מהם מתאר באופן הנכון את הקשר בין המתח שהופעל על כל אחד מהתילים לבין עוצמת הזרם שזרם דרכם? הקיפו את האפשרות הנכונה.


2. התלמידים חיברו בטור את שני התילים באותו המעגל ומדדו שוב את עוצמת הזרם תוך כדי שינוי המתח על שני התילים יחד. הם מדדו את עוצמת הזרם במעגל באותם ערכי מתח שתוארו בטבלה.
איזו מבין האפשרויות הבאות מייצגת את עוצמות הזרם הצפויות במעגל? הקיפו את האפשרות הנכונה.
1) עוצמות הזרם יהיו קטנות יותר מעוצמות הזרם שנמדדו כאשר חובר במעגל תיל ב' בלבד.
2) עוצמות הזרם יהיו גדולות יותר מעוצמות הזרם שנמדדו כאשר חובר במעגל תיל א' בלבד.
3) עוצמות הזרם יהיו גדולות יותר מעוצמות הזרם שנמדדו כאשר חובר במעגל תיל א', אך קטנות מעוצמות הזרם שנמדדו כאשר חובר במעגל תיל ב'.
נמקו את בחירתכם. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________
3. חשבו את ההספק החשמלי של תיל א' כאשר המתח עליו שווה 8 וולט? 
הציגו את דרך החישוב.
_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 
  _______________________________________________________________________
6. דוּד חשמלי, שהוא מערכת טכנולוגית לחימום מים, מורכב מדוּד מים גדול שבתוכו מותקן גוף חימום. כאשר מפעילים את המערכת, גוף החימום מחמם את המים הנמצאים בדוּד.
על דוּד חשמלי מסוים נמצאת תווית עם הנתונים הבאים:
	נתוני דוד חשמלי

	נפח פנימי של הדוּד
	150 ליטר

	צריכת החשמל לשעת שימוש
	2.0 קוט"ש *

	הפסדים תרמיים ל-24 שעות
	2.15 קוט"ש

	הפסדים תרמיים לשעה
	כ- 0.009 קילו-ואט


* 1 קוט"ש (1 קילואט-שעה) = 3,600,000 ג'ול.
הסתמכו על הנתונים שבתווית וענו על השאלות הבאות:
1. הדוּד מלא במים בטמפרטורה של 20ºC. 
הֶעֱבִירו למים שבדוּד אנרגיה תרמית שווה ל- 12,600,000 ג'ול. 
חשבו את הטמפרטורה הסופית אליה יגיעו המים. הציגו את דרך החישוב.
ידוע כי: מסת 1 ליטר מים שווה ל-1 ק"ג, והחום הסגולי של המים שווה ל- 4200 [image: image4.png]aC



.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
2. על פי הנתונים המופיעים בתווית ישנם הפסדים תרמיים בדוּד החשמלי. 
מדוע צפויים הפסדים תרמיים?  
1) כי הדוּד בנוי מחומר מבודד חום טוב מאוד.
2) כי חוק שימור האנרגיה אינו מתקיים במקרה זה.
3) כי הקור עובר מהסביבה אל המים החמים שבדוּד.
4) כי חום עובר מהמים החמים שבדוּד אל הסביבה.
3. ידוע כי בימים הקרים של החורף המים שבדוּד מתקררים מהר יותר מאשר בימי הקיץ החמים. בהנחה שהדוּד מחמם את המים לטמפרטורה זהה בכל ימות השנה, מה ניתן להסיק מכך לגבי נצילות המערכת? הקיפו את האפשרות הנכונה.
1) נצילות המערכת בימים הקרים של החורף גבוהה יותר מנצילותה בימי הקיץ החמים.
2) נצילות המערכת בימים הקרים של החורף נמוכה יותר מנצילותה בימי הקיץ החמים.
3) נצילות המערכת קבועה ואינה תלויה בטמפרטורת הסביבה.
הסבירו את בחירתכם. התייחסו בהסבר שלכם למשמעות המונח נצילות.
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. תלמידים רצו לחשב את ההספק החשמלי של הדוּד. 
1) מה משמעות המונח הספק חשמלי של הדוּד? 
1. היחס בין האנרגיה התרמית הנוצרת בדוּד לבין האנרגיה החשמלית המושקעת.
2. כמות האנרגיה החשמלית המומרת לחום בגוף החימום של הדוּד ביחידת זמן.
3. כמות המטען החשמלי שעובר בגוף החימום של הדוּד ביחידת זמן.
4. כמות החום המתבזבז בדוּד החשמלי במשך שעת עבודה אחת.
2) על סמך הנתונים המופיעים בתווית, חשבו את ההספק החשמלי של הדוד.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
דף נוסחאות בפיזיקה
1. משקל W:   
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ניתן להניח שעל פני כדור הארץ:  [image: image7.png]2=10("/gg)




2. אנרגיית גובה (פוטנציאלית) Eh:       
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3. אנרגיית תנועה (אנרגיה קינטית)  Ek:
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4. אנרגיה חשמלית Eelc:
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5. חוק אוהם:
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6. הספק - P:
נוסחה כללית להספק:     
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הספק חשמלי:
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7. אנרגיה תרמית (חום)   Q: 
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8. נצילות:  [image: image18.png]



טבלת היסודות
[image: image19.png]GlRaa | acgda | aicoaa | olada Remacdafdéciiiaf tdgaa | dataa | Nausaa] sgota | wada | NLda |duandacal uuda doca
I | ON [ PN |Wd | ST | JO (Mg |wO (wy | ngd (AN | N | B | UL | OV |w
€07 20T 101 00T 66 86 16 96 56 b6 €6 6 16 06 68
GoRda | MaLtda| Wq@ | MEda | Uigada juasiadal alcaa [eigeda | nesda | aawa | suataa aavwadal sa | gt
oy | qx | wy | Iy | o | AQ | QL | PO | ng | w§ | wg Id | ¥ | ®T |-«
1L 04 69 89 19 99 <9 9 @ 9 19 65 85 o 45
(a | oueraa
| % | M
68 88 8
il [ Raaad | elgcaa | cadta | qel | ugia | casds we Goq [ Nddda [Maada [t [ awaal [ acaga | uscaa ta fda
ug |V [ od| g |aQd | L [BH |OV |3 | (SO [ °W | M | B | H s eg | 8D
98 <8 8 €8 8 18 08 6L 8L 7] 9 172 bL €° u TL-48 95 §§
caal T QL | W@l | ThG | N«da | dla@ | ab | 6Gdd | Lhdd | CEa | acd | ol | GREda [ dicda | Natda | daliRda| Ltkda
X | I | L | aS | us | ur [ PD BV |Pd | UM | MY | AL | OW | AN | IZ X || q¥
b £ 18 18 0s & 8 i3 9% b i €@ W 1t 0p 68 8¢ 3
dleal [t | agaa | weal | weda | tgaa N[ cway «dg dicga g act cua waa | aaca | adaaa | aal gl
I |ag | S | SY (D | ®) |uz (M) |IN | 0D | |UN (I | A | WL | |8 X
9€ s€ e €€ ze 153 [43 62 82 4 97 k14 b £ k44 id 07 61
Rl Qe wLd wt "l Ngacda wada a
W DD | s d|8 |V SN | ®N
8T s 91 ST T €1 un n
@l | e | uasl wedl Gud e TGua | gdsda
N | 4| O N[ D a4 g |
[us 6 8 ] 9 S & €
Ugaa [
SH H

7





עמוד





קורה








קרקע





0.8 מטר





איור 1





איור 1





איור 2





מקור מתח





פקק גומי





פקק שעם שדרכו� מושחל גוף חימום 





צינור ובו מים





משטח





איור 2





מקור מתח





פקק גומי





גוף חימום 





איור 2





מקור מתח





פקק גומי





גוף חימום 





מקור מתח משתנה משתנה





A





V   





תיל למדידה





איור 3





v(V)





I (A)





תיל א'





תיל ב'





v(V)





I (A)








תיל ב'





תיל א'





I(A)





v(V)





תיל א'





תיל ב'





ג





ב





א








1
משימת הערכה מסכמת לתלמידי כיתה ט', נוסח א' – תשע"ה

_1495354004.unknown

_1495354006.unknown

_1495354008.unknown

_1495354009.unknown

_1495354010.unknown

_1495354007.unknown

_1495354005.unknown

_1495354002.unknown

_1495354003.unknown

_1495354001.unknown

